

Валерий Юрьевич Альбицкий



Валерий Юрьевич Альбицкий родился 14 апреля 1941 г. в Казани в семье известного врача — детского инфекциониста Галины Ивановны Альбицкой. В 1958 г. поступил на педиатрический факультет Казанского медицинского института. На четвертом-шестом курсах, будучи членом студенческого научного кружка при кафедре организа-

ции здравоохранения, выполнил два исследования — «Основоположник казанской терапевтической школы Н.А. Виноградов» и «Причины младенческой смертности в Казани». Эти два студенческих опуса определили направления дальнейшей научной деятельности — история отечественной медицины и состояние и охрана здоровья детского населения.

Получив в 1958 г. диплом врача-педиатра, год работал заведующим организационно-методическим отделом ЦРБ Алексеевского района Республики Татарстан, затем — год инспектором Министерства здравоохранения РТ, а с 1966 г. началась академическая и научная карьера в качестве ассистента кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения Казанского государственного медицинского университета. В 1970 г. защитил кандидатскую диссертацию «Детская смертность и ее причины в г. Казани». В это время также активно занимался историей Казанской медицинской школы, результатом чего стали 4 монографии.

В 1976 г. был избран по конкурсу заведующим кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения Читинского медицинского института. С сентября 1979 г. по приглашению А.А. Баранова, назначенного директором Горьковского НИИ педиатрии, возглавил в этом учреждении организационно-методический отдел. Выполнял пионерскую работу по комплексному клинко-социальному исследованию контингента часто болеющих детей. Результатом исследования стали получившая широкую известность монография «Часто болеющие дети» (1986) и докторская диссертация «Особенности состояния здоровья часто болеющих детей и пути их оздоровления» (1987).

В 1988 г. избран заведующим кафедрой медико-социальных проблем охраны здоровья матери и ребенка Горьковского медицинского института, в 1990 г. получил звание профессора. Центром внимания кафедры стали проблемы здоровья детей из семей высокого социального риска. Именно в этот период возникает четкое понимание важности социальной педиатрии как инструмента медико-социального сопровождения детского населения, что получило отражение в учебном пособии «Новые организационные формы медицинского обслуживания детей» (1990).

В 1993 г. вернулся в Казань, где работал до 2003 г. заведующим отделом Республиканского центра семьи, матери и ребенка, профессором кафедры социальной медицины и организации здравоохранения, заведующим кафедрой биомедицинской этики и медицинского права с курсом истории медицины. Во втором периоде казанской жизни совместно с учениками активно продолжил заниматься различными аспектами состояния и охраны здоровья детей, издав несколько монографий и подготовив более 30 кандидатов и докторов наук. Главным достижением этого десятилетия стало издание двух фундаментальных трудов — «Истории Казанского государственного медицинского университета» (2004) и «Биографического словаря заведующих кафедрами и профессоров этого университета (КГМУ)» (2006).

В 2003 г. по приглашению академика А.А. Баранова создал и возглавил отдел социальной педиатрии Научного центра здоровья детей РАМН. В отделе выполнены следующие важные исследования:

- обоснован и реализован региональный подход при изучении состояния здоровья детского населения;
- изучены тенденции и медико-социальные закономерности основных показателей состояния здоровья детей России (смертности, инвалидности, заболеваемости);
- разработан отечественный инструментарий по изучению качества жизни детей, проведены исследования этого показателя у ряда контингентов здоровых и больных детей;
- обоснованы теоретические и организационные основы медико-социальной помощи детскому населению;
- проведено изучение истории Научного центра здоровья детей и вклада его ученых в развитие отечественной педиатрии, издан биографический словарь «Научный центр здоровья детей. 1763–2016 гг. Доктора наук».

Московский период сопровождался также организацией в 2009 г. в Российском государственном медицинском университете им. Н.И. Пирогова кафедры поликлинической и социальной педиатрии, на которой вел свою педагогическую деятельность до декабря 2020 г. Кроме того, работал по совместительству главным научным сотрудником в Национальном НИИ Общественного здоровья имени Н.А. Семашко. С января 2020 г. стал главным научным сотрудником НИИ педиатрии и охраны здоровья детей ЦКБ РАН.

В.Ю. Альбицкий — автор более 520 научных работ, в том числе более 60 монографий и книг, 240 журнальных публикаций, им подготовлены 24 доктора и 49 кандидатов медицинских наук.

Наиболее важными научными достижениями В.Ю. Альбицкого являются:

- разработка статистических методов изучения и анализа младенческой смертности (методики

исчисления показателя младенческой смертности, ее сезонных колебаний, недоучета (фальсификаций) уровня);

- обоснование социальной педиатрии как науки, педиатрической практики и предмета преподавания;
- инициация проведения исследований и написания обобщающих монографий по характеристике основных медико-социальных закономерностей состояния здоровья детей России конца XX — начала XXI столетия (смертности, инвалидности, заболеваемости);
- большой вклад в изучение истории Казанского медицинского университета, а также истории отечественной педиатрии и Научного центра здоровья детей.

В.Ю. Альбицкий — заслуженный деятель науки РФ, лауреат премии Правительства РФ, почетный профессор Казанского медицинского университета, лауреат премии им. Н.А. Семашко РАМН, заслуженный деятель науки Республики Татарстан, почетный член Союза педиатров России, награжден значком «Отличник здравоохранения СССР» и медалью Союза педиатров России имени Г.Н. Сперанского «За выдающиеся заслуги в охране здоровья детей».

Желаем Валерию Юрьевичу крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов!

Союз педиатров России

ОСНОВЫ СОЦИАЛЬНОЙ ПЕДИАТРИИ. РУКОВОДСТВО. ВЫПУСК 23

Под общей редакцией В.Ю. Альбицкого
М.: ПедиатрЪ, 2021. — 416 с.



Книга содержит информацию о становлении и развитии социальной педиатрии в качестве важной составляющей педиатрической науки и практики. Подробно описаны этико-правовые основы охраны здоровья матери и ребенка. Основные разделы посвящены методам изучения, ведущим тенденциям и закономерностям в состоянии здоровья детского населения, влияющим на него социальным детерминантам, проблемам и путям совершенствования организации медико-социальной помощи детям.



© ООО Издательство «ПедиатрЪ», 2021 • www.spr-journal.ru

РЕКЛАМА